Литература, 9 класс

Урок 1
Тема. Понятие о древнерусской литературе.
Цели:

· Кратко познакомить учеников с обстоятельствами воз​никновения древнерусской литературы; сформировать представление о специфике древнерусской литературы, особенностях ее традиций;
· Обзорно познакомить с жанрами древнерусской литературы; 
Оборудование: репродукция картины В.М. Васнецова «Нестор-летописец»; литературоведческий словарь, учебник.

Метод урока: репродуктивный.

Тип урока: вводный урок.
Ход урока
I.Оргмомент
II. Изучение нового материала

1) Слово учителя. Понятие о древнерусской литературе
Древнерусская литература.

Литература 18 века. Классицизм. Сентиментализм.

Литература 19 века. Романтизм. Реализм.

Литература 20 века.
Вы уже знаете, что возникновение литературы на Руси связано с принятием христианства как государственной религии. Сегодня наша цель — получить са​мое общее представление о древнерусской литературе и познако​миться с одним из ее памятников.
Понятие «древнерусская литература» включает в себя литера​турные произведения, написанные в 11-17 веках. Они пред​ставлены разными жанрами. Среди них летописи, хождения, поучения, жития, послания, сочинения ораторского жанра и др. Самый первый древнерусский памятник указать невозможно, так как первые памятники, первые книги не дошли до наших дней. Первый дошедший до нас памятник древнерусской литературы -
«Повесть временных лет».
Известно, что кроме церковных книг на Руси получили рас​пространение книги, посвященные истории страны, связей ее с историей всемирной. Велись записи обо всем важном, что про​исходило в стране: о князьях и их борьбе за власть, о нападениях врагов и борьбе с ними. Такие книги получили название летописей.

Слово «летопись» произошло от двух слов: лето, и писать. Таким образом, летопись — это сочинение, повествование излагается по годичному принципу. Основу повествования в летописи - годовая запись (краткое сообщение о событии, без описания), летописная повесть (подробным рассказом о событии) и некрологическая характеристика (описание князя и похвала ему).
Составители летописей считали себя не авторами, а регистраторами происходящих событий. Поэтому они край не упоминают о себе. Чаще всего древнерусским летописце ученый монах.
Будучи авторскими, литературные произведения, как правило, анонимны, так как, с одной стороны, древнерусские авторы редко указывали в рукописях свое имя, считая лишь исполнителями высшей Божественной воли; с другой — древнерусские тексты распространялись в рукописном ни I и древние книжники при переписывании могли перерабатывать и  тексты, становились «соавторами». Этим объясняется существование различных редакций одного и того же литературного памятника.
Летописание началось на Руси в XI веке. Первым летописцем был монах Киево-Печерской лавры Никон, которого называл  Великим. Жизнь его была полна бурных событий, он активно включался в политическую борьбу против тех киевских князей которые свои интересы ставили выше общерусских, дважды был вынужден бежать в Тмутаракань. В конце жизни Никон стал игуменом Киево-Печерского монастыря. Тогда-то, видимо, он и тру​дился над летописью.
В начале XII века монах того же монастыря Нестор составил «Повесть временных лет» — одно из замечательных произведе​ний русской литературы. До нас дошла эта повесть, переписан​ная и отчасти переработанная монахом соседнего Выдубецкого монастыря Сильвестром. Эта «Повесть...» — плод творчества нескольких поколений летописцев. Ведь книгопечатания в те времена не было, книги переписывались от руки, доверялся этот труд избранным, ученым-книжникам. При переписывании лето​писей последователи неизбежно вносили какие-то добавления, поправки, а то и ошибались иногда. Кроме того, добавляли новые сведения, поскольку летописи велись строго по годам, и все важ​ное, что случалось за год, вносилось в летопись.
Читая летопись, мы слышим живой голос далеких предков. Произведения прошлого разрушают преграды времени, и мы силой воображения можем представить себя участниками тех  событий, увидеть, что и как происходило.

Еще выделяются следующие жанры древнерусской литературы:
Послание – обычно использовались в публицистических целях.

Хождение – жанр, в котором описывались всякого рода путешествия в иные земли и приключения.

Поучение – жанр,  в котором излагались правила жизни, которые автор хотел донести до читателя: он поучал его. 
III Работа с высказыванием
«Читать памятники древнерусской литературы исключительно

Полезно, когда душа просит необычного»

А. С. Демин
Памятники Петру и Февронии:

В Ульяновске. Дата открытия: 5 июля 2009 г.

Место установки: перед зданием Ульяновского Государственного Университета.

Скульпторы: Олег Клюев и Николай Анциферов.

Памятник Петру и Февронии в Ульяновске выполнен из бронзы и представляет собой молодых князей Петра и Февронию с голубем, символизирующим любовь и верность.

Памятник в Ульяновске установлен в рамках общенациональной программы «В кругу семьи».
В Самаре:

Памятник установлен в рамках программы “В кругу семьи”, появившейся в 2004 году по благословению патриарха Алексия II. В рамках этой же программы памятники святым Петру и Февронии сегодня открылись во Владивостоке и Омске, а за последние три года скульптурные композиции Муромским святым уже были установлены в Архангельске, Ульяновске, Ярославле, Сочи и Благовещенске.

Православные верующие 8 июля отмечают день памяти русских святых Петра и Февронии Муромских, покровителей супружеской верности и любви. 

Святые благоверные Петр и Феврония – князья, правившие в Муроме в XIII веке. Супруги были образцом верности и любви друг к другу, в старости приняли монашество и вскоре скончались в один час. Будучи похоронены в разных могилах, их тела чудесным образом оказались рядом, гласит предание. После этого супругов похоронили в Муроме возле церкви Рождества Пресвятой Богородицы. В 1547 году Церковь причислила их к лику святых.
IV. Закрепление пройденного материала

1.  Беседа. Комментарии учителя
- Почему так важно было для наших предков записать, что «в лето» (т. е. «в год») такое-то произошли такие-то события? Потому что жизнь таким образом представлялась единым по​током, приобретала общечеловеческое значение, каждый чело​век мог ощущать себя причастным миру, истории родной страны, всего человечества. Ведь начинается «Повесть временных лет» от Всемирного потопа (вспомним, что это важнейшее событие описано в Ветхом Завете), летописец говорит о происхождении славян от Иафета — одного из сыновей Ноя. Так русская история получает осмысление как продолжение Священной истории. При этом летописец утверждает право каждого народа иметь свои обы​чаи, передающиеся от отцов к детям.
— Какие черты автора летописи проявляются в таком отно​шении к истории? {Патриотизм и одновременно общечело​веческие идеалы, уважение к другим народам.) 
2.  Комментированное чтение «Древнерусская литература»
VI. Домашнее задание
Прочитать «Слово о полку Игореве»
